三阶课堂学历案教学设计

（主备人：季红平       审核：核心备课组 ）
	教学内容
	机械能守恒定律的综合运用
	授课时间：1

	教学目标
	能熟练掌握机械能守恒定律的内容，公式以及应用

能运用公式解决力学综合问题


	课前分析

与准备
	任务一（学生自主学习）
完成导学案101页提优一

	学 习 历 程

	任务二：
提优点一 “三种典型连接体模型”的机械能守恒问题
1、常见模型（如图所示）.
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连接体中单个物体机械能不守恒，整体的机械能守恒
 2、轻弹簧连接的物体系统模型
（1） 题型特点
由轻弹簧连接的物体系统，一般既有重力做功，又有弹簧弹力做功，这时系统内物体的动能、重力势能和弹簧的弹性势能相互转化，而总的机械能守恒.
（2） 两点提醒
① 对于同一弹簧，弹性势能的大小由弹簧的形变量决定，无论弹簧伸长还是压缩.
② 物体运动的位移与弹簧的形变量或形变量的变化量有关.

典型例题
例1 如图所示，一不可伸长的柔软轻绳跨过光滑的定滑轮，绳两端各系一小球[image: image6.png]


和[image: image7.png]


球质量为[image: image8.png]1kg



，静止于地面；[image: image9.png]


球质量为[image: image10.png]3kg



，用手托住，高度为[image: image11.png]h= 2.5m



，此时轻绳刚好被拉紧.从静止开始释放[image: image12.png]


球，不计空气阻力和滑轮的大小，重力加速度[image: image13.png]


取[image: image14.png]10m/s?



.试求：
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（1） [image: image15.png]


球刚落地时，[image: image16.png]


球速度的大小；
（2） [image: image17.png]


球可以上升的最大高度.
【答案】（1） [image: image18.png]Sm/s



   （2） [image: image19.png]3.75m
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例题2、如图所示，将质量为[image: image20.png]2m



的重物悬挂在轻绳的一端，轻绳的另一端系一质量为[image: image21.png]


的环，环套在竖直固定的光滑直杆上，光滑的轻小定滑轮与直杆的距离为[image: image22.png]


，杆上的[image: image23.png]


点与定滑轮等高，杆上的[image: image24.png]


点在[image: image25.png]


点下方距离为[image: image26.png]


处.现将环从[image: image27.png]


处由静止释放，不计一切摩擦阻力，下列说法正确的是（  D   ）
A. 环从[image: image28.png]


下降到[image: image29.png]


的过程中机械能增加

B. 环到达[image: image30.png]


处时，重物上升的高度为[image: image31.png]



C. 环到达[image: image32.png]


处时，环的速度大小等于重物的速度大小

D. 环能下降的最大高度为[image: image33.png]



（补充）例题3．把小球放在竖立的弹簧上，并往下按至A位置，如图甲所示．迅速松手后，弹簧把小球弹起，小球升至最高位置C，途中经过位置B时弹簧正好恢复原长，如图乙所示．已知A、B、C三点距离水平地面的高度分别为h1、h2、h3.弹簧质量和空气阻力均可忽略，g取10 m/s2.下列说法正确的是(  A  )
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A．小球处于位置A时，弹簧弹性势能最大，其值为mg(h3－h1)

B．小球经过位置B时，小球的动能最大，其值为mg(h3－h2)

C．由A点运动到C点的过程中，小球的机械能守恒

D．由A点运动到C点的过程中，小球重力势能的增加量小于弹簧弹性势能的减少量
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例题4如图，可视为质点的小球[image: image34.png]


、[image: image35.png]


用不可伸长的细软轻线连接，跨过固定在地面上、半径为[image: image36.png]


的光滑圆柱，[image: image37.png]


的质量为[image: image38.png]


的3倍.当[image: image39.png]


位于地面时，[image: image40.png]


恰与圆柱轴心等高，将[image: image41.png]


由静止释放，[image: image42.png]


上升的最大高度是（  D  ）
A. [image: image43.png]



B. [image: image44.png]



C. [image: image45.png]



D. [image: image46.png]



提优点二 链条类物体的机械能守恒问题
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例1、 如图所示，总长为[image: image47.png]


的光滑匀质铁链跨过一个光滑的轻质小滑轮，不计滑轮大小，开始时下端[image: image48.png]


、[image: image49.png]


相平齐，当略有扰动时其[image: image50.png]


端下落，则当铁链刚脱离滑轮的瞬间，铁链的速度为多大？（重力加速度为[image: image51.png]


）[image: image52.png]



例题2、如图所示，柔软的绳索放置在光滑水平桌面上，[image: image53.png]


、[image: image54.png]


为绳索端点，[image: image55.png]


为绳索中点，且恰好处于桌面边缘.开始时绳索在外力的作用下处于静止状态，由静止释放绳索后，绳索开始滑动，直至刚离开桌面，此过程中[image: image56.png]


点未落至地面.已知质量分布均匀的绳索总质量为[image: image57.png]


，总长度为[image: image58.png]


.整个过程中，绳索的（ B ）
[image: image80.jpg]


A. 重力势能减少了[image: image59.png]gl




B. 末速度为[image: image60.png]



C. 动能增加了[image: image61.png]Lmgl




D. 机械能增加了[image: image62.png]*mgl




例题3、如图，可视为质点的小球[image: image63.png]


、[image: image64.png]


用不可伸长的细软轻线连接，跨过固定在地面上、半径为[image: image65.png]


的光滑圆柱，[image: image66.png]


的质量为[image: image67.png]


的3倍.当[image: image68.png]


位于地面时，[image: image69.png]


恰与圆柱轴心等高，将[image: image70.png]


由静止释放，[image: image71.png]


上升的最大高度是（ D ）
A. [image: image72.png]



B. [image: image73.png]



C. [image: image74.png]



D. [image: image75.png]



【备课补充内容】
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